

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

安徽省宣城市创新双拥工作取得良好效应——

“军人驿站”带火红色旅游

■陈晨 本报特约记者 蔡永连

桃花潭，南临黄山、西接九华山，因李白的《赠汪伦》一诗为世人熟知，其所在的皖南泾县也随之名扬天下。

4月中旬，大江南北春意渐浓，各地迎来“出行热”，泾县旅游数据持续上扬。县文化和旅游局在对重点旅游数据动态监测中发现：全县宾馆及红色景点的散客接待量较往年均有大幅提升。

“红色景点以往以接待党政机关、中小学校等团队为主，并且大都不会留宿。”县文旅局副局长王敏分析，宾馆和红色景点的散客接待数据存在一定关联性。

泾县是历史文化名城，也是著名的革命老区。它曾是新四军东进抗日指挥中心和主要根据地，“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军”的拥军佳话在这里流传至今。多年来，军地领导坚持弘扬优良传统，持续发挥资源优势，积极推动双拥工作创新发展。

县军地领导告诉记者，2020年以来，该县军地联合开通10家“军人驿站”，每天提供近30间客房，供现役

军人、文职人员、参战退役军人3类人员免费入住使用，并为所有入住的退役军人提供折扣优惠。今年清明前夕，他们还开通“军人驿站”红色服务功能，面向全国烈属免费提供3天入住服务，方便他们来泾县寻亲寻根、祭奠烈士。

暖心之举迎来意外收获。清明期间全县挂牌“军人驿站”的宾馆房间供不应求，市区和周边县区“军人驿站”家家客满。许多宾馆负责人感到，“军人驿站”引来大量客流。

宾馆负责人的感受与王敏所说的“关联性”不谋而合。

“开放的‘军人驿站’就像等你来串门的亲戚朋友家。”烈属明挺刚感慨，免费提供的房间即使满足不了众多烈属的入住需求，他们依然愿意自费住下，循着烈士的足迹看看这座城市。

“‘军人驿站’客源主要流向红色旅游景点。”市文旅局根据该市旅游市场客流规律分析，宣城市运营“军人驿站”已有5年，数量规模目前拓展到50家，优待优惠的几类人员正

是红色旅游的客源主体，客流量不容小觑。

慕名从南京赶来的老兵自驾游团队成员到宣城一游后，纷纷向亲朋推荐这座小城。团队负责人董帆在微信朋友圈写道：这里的“军人驿站”选址都很好，大都分布在城市主干道、景区附近和高速路口，适合亲子自驾和家庭出游，红色旅游的体验项目也很多，值得一游。

对此，市文旅局领导表示，红色旅游应通过创新发展形式，增强客户体验，吸引更多游客。近年来，他们进行了一系列的规划探索，鼓励发展“红色+乡村”“红色+研学”等旅游新业态，推出30条红色旅游精品线路，并积极开发红色古镇、红色小镇，努力推动革命传统教育与旅游产业融合发展。

双向奔赴，未来可期。宣城市双拥办副主任毛啸箭表示，他们将持续扩大“军人驿站”规模，提升“军人驿站”品质，为优待对象提供更加优质的服务，也为促进红色旅游的高质量发展贡献更多力量。



近日，湖南省湘西土家族苗族自治州抗美援朝老兵刘德甫，受邀来到古丈县民族中学开展国防教育。图为刘德甫手捧当地有关部门编写的抗美援朝老兵口述史《热血荣光》一书，为学生讲解其中的故事细节。杨欣欣摄

甘肃省白银军分区探索提升思想政治教育质效

集思广益，燃旺教育炉火

本报讯 马强、特约通讯员杨涛报道：“人生这条路很长，那些所谓的遗憾，可能是一种成长……”4月9日，甘肃省白银军分区组织来自机关、各人武部的现役干部、文职人员和民兵代表召开第一季度政工例会。

在政工例会开设的思想政治教育研讨模块上，景泰县人武部文职人员黄有宏围绕自己的成长感悟进行授课。接地气的语言、真实的经历引起大家的共鸣和兴趣。课后，与会人员进行共同评判，黄有宏的思想政治教育课被推荐纳入军分区思想政治教育教育资源库。

“开展思想政治教育不扎实，关键要看教育对象满意不满意。”军分区领导介绍，为进一步贴近官兵思想、集纳官兵智

慧，军分区每月根据形势任务分析官兵思想实际，归类形成重难点课题清单，以课题为牵引，把各人武部的优秀政治教育力量统合起来，以“一个课题集中备课、一份教案大家共享”的方式，在充分交流、相互借鉴中发挥各自优势，打造精品好课。

笔者在军分区多功能室看到，荣誉观教育课题小组正在对一堂民兵战斗精神微课进行打磨。课题组组长、军分区动员处处长带领大家推敲好提纲后开始充实事例，保障处处长精心修改讲稿文字，理论骨干制作相关视频……备课时间短了，但备课质量高了。

“一堂好课，讲究‘色香味’俱全。教育既要重内容，也要重教学方法。”白银

军分区领导告诉笔者，在开展思想政治教育过程中，他们注重结合官兵关注的时事热点、网络话题，灵活采用访谈式、情景式、座谈式、互动式等方式，进一步提高授课的吸引力、感染力。

“如何‘脱单’，你懂吗？”“恋爱沟通，你会吗？”“准备结婚，父母关过了吗？”近日，靖远县人武部政委以“青春作伴，与爱同行”为题组织婚恋观教育。40分钟的授课不仅讲述了古今经典婚恋故事，还就如何面对恋爱挫折等问题组织了场外连线，邀请官兵、家属传经送宝，赢得大家一致好评。

■本版责任编辑 辛悦



百姓与国防

“感谢您50年来在征兵体检战线的辛勤付出！”4月9日，在山东省青岛市市北区征兵办，一场特殊的表彰仪式正在进行。征兵办领导郑重地将印有“征兵工作五十年”字样的荣誉证书颁发给73岁的外科医生肖玉进。

证书很轻，只有一页纸；证书又很重，承载着这位不穿军装的“老兵”对征兵工作半个世纪的坚守与情怀。少年时期，肖玉进家的附近有座军营，他经常能听到军号声，看到军人的英姿。耳濡目染中，从军的种子在他心中生根发芽。

20世纪60年代末，肖玉进怀着的一颗报国心报名应征，由于家庭原因未能如愿。然而，他对军营的向往却从未消减。

念念不忘，必有回响。1974年，肖玉进从军校毕业后被安排到区里从事征兵体检工作。没想到，这份工作成了他一生的事业。多年来，肖玉进多次被青岛市评为“征兵工作先进个人”。

2011年，肖玉进到了退休年龄。还未离岗，他就接到多家民营医院发出的高薪返聘邀请。然而，肖玉进都一一拒绝了。他有自己的想法：“半辈子的工作经验不能浪费，退休了，更有时间了，我想为征兵体检工作再多做一些事情。”

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”研究

体检政策、接受体检咨询、参与上站体检……肖玉进的退休生活依旧忙碌。“外科检查项目多、标准严，每年的体检不合格问题近30%出在外科，所以备受家长和青年关注。”征兵办工作人员钟翔告诉笔者，“体检标准需要专业人士掌握和判定，肖医生理论知识和实践经验都很丰富，只要有他在，我们心里就有底。”

每年体检前后，肖玉进都会接到一些“求通融”的电话。不论打电话的是亲戚还是朋友，肖玉进的回答都很一致：“孩子想当兵值得鼓励，但我们的责任是确保送出的每个兵都身体合格，这既是对部队负责，也是对家庭负责。”

“确保送出的每个兵都身体合格”，需要极强的责任心，也离不开过硬的业务能力。每次体检遇到新问题，肖玉进都会记录下来，并对照体检标准认真查阅资料、询问专家，久而久之积累了丰富的案例库。他随身带着体检“三件套”——《应征公民体格检查标准》、角度尺、游标卡尺，方便随时对照和测量。“体检标准是确保兵员质量的红线，只有自己研究透，才能把这根红线守得更牢。”

从事体检时间久了，肖玉进在答疑的同时，也很注重给青年做思想工作。去年，一名应征青年在初检、复检均未通过的情况下，恳求肖玉进帮帮自己。肖玉进语重心长地对他说：“去部队不是镀金，一定要真正对自己、对部队负责。”最终，青年坦然接受结果。

坚守征兵一线五十载

■周勇兵 翟坚帅 孙腾

——记山东省青岛市征兵体检外科医生肖玉进

严把体检标准，不仅是淘汰身体不合格者，更不能让身体合格的青年与梦想失之交臂。遇到一些应征青年的个别项目处于体检标准边缘时，肖玉进都会带着组内医生反复检查、避免误判。今年上半年征兵体检期间，部分应征青年下蹲不全。肖玉进判断是下蹲方法不对造成的，并现场指导这些应征青年进行下蹲训练。后经多次复检，数位青年下蹲达到标准，顺利通过体检。

表彰仪式现场，肖玉进表示：“若有战，召必回”，是老兵的誓言。对我这个退休医生而言，只要征兵体检工作有需要，我就一直在！”

左上图：肖玉进（右二）在体检站为应征青年体检。翟坚帅摄

贵州省六盘水市钟山区人武部召开基层治理推进会 打通武装工作“神经末梢”

本报讯 黄劲丰、特约通讯员赵婵娟报道：“大湾镇连续3年征兵工作、民兵工作在全区排名靠前，成绩单值得点赞。”4月8日，贵州省六盘水市钟山区人武部在大湾镇召开基层治理推进会。

墙内开花墙外香。现场，大湾镇武装部作为乡镇武装部规范化建设样板，建设成果不仅赢得本辖区专武干部纷纷点赞，还吸引周边县区30多名“老武装”前来取经。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。钟山区人武部政委叶洪海介绍，此

次推进会以打通基层武装工作“神经末梢”为出发点和落脚点，采取现场观摩、经验交流、专题研讨相结合的方式开展，旨在发挥示范引领作用，提升基层武装部整体抓建质量。

如何适应武装工作新形势、新要求，打造过硬基层、活力基层？针对武装干部最关心的问题，大湾镇武装部部长给出答案：我们围绕基层武装部职能作用发挥这个核心，立足现有条件，采取“动员充实、巩固提升、优化创新、基层延伸”的思路，将规范化建设成果转

化到村级武装工作中，自上而下建成要素齐全、设备配套、功能完善、作用明显的“三室一库”阵地。同时，在军分区“基层武装部月工作清单”指导下，统筹场所设置，将退役军人服务站、消防救援站等相关职能紧密联系的部门人员集中起来办公，确保遇事有情况拉得出、上得去、起作用……

“试点单位集中‘一站式’办公的做法打开了我们的思路，具有很强的针对性和指导性。”

“试点单位探索出的‘武装月工作总结+’的工作模式，让我们在如何加强普通民兵队伍建设、怎么建立乡、村两级队伍联动配合处置机制上有了新的想法。”会上，代表们结合各自在工作中遇到的重难点问题畅谈心得、交流经验，不少专武干部直呼“解渴”。

研讨会结束，大家纷纷表示收获满满，回去后将立足自身实际，对标对表狠抓武装工作。



四月二日，新疆军区某团组织开展侦察战术演练，锤炼官兵打仗本领。图为官兵向目标地域接近。李峰摄